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0 НАЛІЗ котельного фонду свід­
чить, що з 4500 парових котлів, 
які діють у харчовій і перероб­

ній промисловості, понад 70% з них 
відпрацювали свій перший розрахун­
ковий ресурс і в наступні 5-10 років 
їх бажано замінити. Якщо раніше ка­
пітально ремонтували 150-200 і вста­
новлювали до 100 нових котлів малої 
та середньої потужності, то нині нові 
котли встановлюють дуже мало, а ка­
пітально ремонтують у кілька разів 
менше. Тому продовження терміну 
експлуатації котлів, підвищення 
ефективності працюючого облад­
нання, в тому числі поліпшення еко­
логічних показників при експлуата­
ції завдяки модернізації -  пріори­
тетний напрямок роботи в енерге­
тиці харчової промисловості.

Робота над Програмою з розроб­
ки котлів для промислової енергети­
ки й досвід підприємств свідчать про 
обмеженість фінансових ресурсів на 
підприємствах харчової галузі. Так, 
вартість одного котла продуктивніс­
тю 10 т/год. фірми ''Теком" коштує 
для підприємства більше 500 тис. 
грн., а нових котлів Е35-3.9-440-ГМ і 
Е50-50-3,9-440 ГМ відповідно 250 і 
300 тис. у.о. Котел на твердому пали­
ві Е35-440 (спалюванні вугілля в 
"киплячому шарі") коштує 400-450 
тис. у.о. Такий високий рівень цін на 
котли не дає змоги харчовим підпри­
ємствам заміняти морально застарі­
ле й фізично спрацьоване обладнан­
ня в необхідних обсягах. Тим часом у 
структурі собівартості вартість енер­
гоносіїв сягає 20%, і для підвищення 
рівня конкурентоспроможності вима­
гає від власників підприємств цілес­
прямованих дій щодо підвищення 
енергоефективності при виробництві 
теплової і електричної енергії.

Тому на перехідному етапі до 
повної заміни котлів необхідно їх 
модернізовувати, аби продовжити 
термін їх експлуатації. Але не слід 
забувати, що енергообладнання -  це 
об'єкт підвищення небезпеки і кож­
ний котел чи турбіна після 20-25 років 
роботи підлягає ретельному обсте­
женню спеціалізованою організаці­
єю. Лише після цього можна склада­
ти план (етапність) модернізації об­
ладнання і в цілому котельні, ТЕЦ. 
Модернізація цих котлів може подов­
жити термін їх експлуатації ще на

8-10 років, підвищити ККД на 5-8%. 
(За даними Інституту промислової 
екології після 20-25 років роботи ККД 
котлів знижується на 3-4%, а застарі­
лих пальників -  ще на 4-5%).

Певний досвід модернізації кот­
лів існує в цукровій та олійножиро- 
вій галузі. Котли ДКВР 10-23-380 мо­
дернізують кілька спеціалізованих 
організацій. Так. АК "Сатер" реконс­
труювала майже два десятки котлів 
з підвищенням паропродуктивності 
до 20 т/год. (вартість реконструкції -  
близько 600 тис. грн.), Інститут Укр-

вих котлів і парових турбін, допоміж­
ного котельного обладнання) на нове;

поетапна модернізація енерго­
обладнання ТЕЦ і котельні: техніч­
не обстеження котельного та іншого 
енергоустаткування, розробка й пое­
тапна модернізація обладнання ко­
тельні і ТЕЦ;

поетапна модернізація парових 
котлів завдяки встановленню на 
першому етапі сучасних пальників, 
їх автоматизації тощо.

На технічне переоснащення й 
реконструкцію котелень і ТЕЦ

КОТЕЛЕНЬ І ТЕЦ
Про пріоритетний напрямок роботи 
в енергетиці харчової промисловості
Харчова промисловість належить до пріоритетних галузей 

суспільного виробництва. У загальному обсязі промислового 
виробництва вона посідає друге місце (18%) І є одним з най­
більших джерел надходжень до держбюджету та забезпечує ви* 
сокі темпи приросту обсягів продукції. Спрацювання активної ■ 
частини основних фондів нині сягає понад 65%. Темпи оновлен­
ня енергетичного обладнання за останні роки значно знизились 

ч ^{з 12 до 1-2%), зменшились І обсяги капітального ремої
діпрохарчопром розробив і впрова­
див на двох цукрових заводах проек­
ти модернізації цих котлів на 25, ЗО
тис./год. Вартість модернізованого 
котла -  950-1020 тис. грн., що знач­
но дешевше, ніж встановлення но­
вих котлів.

Подібний досвід мають також 
фахівці Інституту газу НАН України, 
які модернізували водогрійні котли 
ТВГ-4, ТВГ-8, ТВГ-8Г, КВГ-4,65, КВГ- 
7,56 та інші, встановлюють на мо­
дернізованих котлах подові пальни­
ки нового покоління, завдяки чому 
подовжується термін експлуатації 
котлів до 6-8 років і підвищується 
ККД на 4-5%.

Тож шляхи технічного переос­
нащення котельних і ТЕЦ можуть 
бути різними. Це:

повномасштабне переоснащення, 
із заміною енергообладнання (паро­

впливає й те, що більшість з них 
будувалися в радянські часи, за 
умов відносно дешевих енергоно­
сіїв, планової системи та великих 
обсягів виробництва. Тому й по­
тужності генераторів енергії часто 
завищені й не відповідають сучас­
ним вимогам енергоефективності 
та екологічної чистоти. Останніми 
роками активно впроваджуються 
міні-ТЕЦ, автономні й енергоефек- 
тивні джерела теплової та елек­
тричної енергії з потужністю двигу­
нів 100-6000 кВт. Усе це можна 
відкоригувати під час реконструк­
ції енергогосподарства.' Для цього 
кожну котельну або ТЕЦ треба ре­
тельно обстежити (провести енер- 
гоаудит спеціалізованою органі­
зацією) і розробити план дій -  
програму поетапного переосна­
щення котельні або ТЕЦ.
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5  ХЦКБ "Енергопрогрес" має чи-
££ малий досвід модернізації енерго- 
■Е обладнання у так званій великій 
2? енергетиці і може взяти участь у 
О  розробці й реалізації програми мо- 

дернізації котельного й турбінного 
обладнання у малій енергетиці, зок- 

^  рема: котлів продуктивністю 20-  
Ш 75 т/год. і парових турбін потужністю 
^  2,5-12 МВт, які встановлені на хар- 
22 чових підприємствах.
X  ХЦКБ здебільшого працює на
0  об'єктах Мінпапивенерго й виконує 
О. роботи по проектуванню, розробці 
5  конструкторських і технологічних рі- 

шень, модернізації, реконструкції, 
технічному переоснащенні, ремон- 
тно- й монтажопридатності основно­
го й допоміжного котлотурбінного 
обладнання, має всі необхідні доз­
воли й ліцензії на право виконання 
цих робіт. Крім того, ХЦКБ має дер­
жавну ліцензію на право виконання 
генпідрядних робіт. КБ -  ініціатор 
підготовки та реалізації концепції 
технічного переоснащення основ­
ного енергообладнання великих 
ТЕЦ, які вичерпали свій ресурс. 
При цьому принциповий акцент було 
зроблено не на еквівалентну заміну 
обладнання, а модернізацію устат­
кування із збереженням фундамен­
ту, каркасу котла, будівельної інф­
раструктури ТЕЦ. Цей напрямок 
дасть змогу збільшити ресурс та на­
дійність роботи котла на тривалий 
час (до 20 років), зменшити метало­
місткість та витрати на технічне пе­
реоснащення (порівняно із створен­
ням і установкою нового котла), на 
25% поліпшити економічні та еколо­
гічні показники.

Цей напрямок та досвід можна 
застосувати і при реконструкції в 
промисловій енергетиці при тех­
нічному переоснащенні котелень і 
ТЕЦ

Зважаючи на складність фінан­
сування вищезгаданих робіт в пов­
ному обсязі можна поетапно техніч­
но переоснащувати застаріле, від­
працьоване обладнання котелень та 
ТЕЦ. Розпочинати слід із заміни 
пальникових пристроїв на нові топ- 
ково-пальникові із системою авто­
матизації та зниженою генерацією 
оксидів азоту. Це дає змогу на пер­
шому етапі збільшити ефективність 
спалювання палива та експлуатації.

Конструкцію пальників необхідно 
розробляти для конкретного типу 
котла залежно від конфігурації і па­
раметрів топки з реконструкцією 
відповідних вузлів та елементів кот­
ла (амбразур, екранів, обмурівки то­
що), виконанням теплових і аероди­
намічних розрахунків у робочих діа­
пазонах навантажень. Вартість виго­
товлення пальників залежатиме від 
їх конструкції (дво- або триканальні), 
складності завихрувача, теплової 
потужності тощо. Орієнтовно вар­
тість металевої частини пальника 
коштує 2,5-4,0 у.о./кг ваги. Газома- 
зутні пальники розроблені ХЦКБ. 
Обладнання існуючих котлів новими 
топково-пальниковими пристроями 
з частковою реконструкцією супут­
ніх вузлів та елементів можна роз­
глядати як перший етап технічного 
переоснащення застарілого облад­
нання з подальшою заміною і мо­
дернізацією морально й фізично 
застарілих вузлів котла з поліпшен­
ням його техніко-економічних і еко­
логічних показників.

Базове підприємство по виготов­
ленню пальників і відповідних вузлів 
котлів та котельного обладнання -  
АТ "Харківський котельно-механіч­
ний завод". Тут є відповідне осна­
щення, виконують практично всі ви­
ди робіт котельного профілю, техно­
логія і обладнання заводу відповіда­
ють міжнародним стандартам.

ВАТ "Котлотурбопром", до скла­
ду якого входять ХЦКБ "Енергоп­
рогрес" і котельний завод, може 
взяти на себе розробку, виготовлен­
ня і поставку окремих вузлів котлів 
по кооперації, а також котельних 
установок "під ключ" базових моди­
фікацій паропродуктивністю 25, 35, 
50, 75 т/год. для роботи на природ­
ному газі, мазуті, вугіллі, в тому 
числі й низької якості українських 
родовищ. ХЦКБ може взяти участь і 
в розробці котлів на альтернатив­
них видах палива.

Зважаючи на те, що основні кот- 
лобудівні заводи знаходяться в Ро­
сії, імпорт котельної продукції мож­
на мінімізувати лише створенням 
вітчизняних сучасних котлів меншої 
вартості з високими техніко-еконо- 
мічними показниками та викорис­
танням у них вітчизняних матеріа­
лів і обладнання, з хорошим дизай­

ном, оснащених сучасними засоба­
ми автокерування і технологічного 
контролю. Важливими факторами, 
які визначають необхідність орієн­
тації на вітчизняні поставки про­
мислових котлів, крім завантажен­
ня власних товаровиробників і за­
безпечення енергетичної незалеж­
ності держави, є можливість роз­
робки індивідуальних проектів під 
реальне компонування котельного 
відділення його будівельної інф­
раструктури.

Для цілеспрямованих дій у цьо­
му напрямку бажано створити Ка­
дастр промислових котлів в Украї­
ні, який допоміг би міністерствам, 
відомствам, котельним заводам, 
західним фірмам визначати й пла­
нувати обсяги технічного переос­
нащення котелень і ТЕЦ.

Важливе питання сьогодення -  
кошти на технічне переоснащення 
котелень і ТЕЦ. Питання складне та 
не безнадійне. Вирішувати його 
слід на різних рівнях. На рівні під­
приємств, міністерств, відомств -  
пошук вітчизняних і зарубіжних ін­
весторів на взаємовигідних умовах 
і створення промислово-фінансо­
вих груп для виконання програм 
технічного переоснащення тощо. 
На державному рівні -  створення 
нормативно-правової бази в про­
мисловій політиці для сприятливих 
умов роботи, зокрема, першочер­
говість отримання кредитів на цю 
діяльність, компенсація державою 
кредитних ставок при одержанні 
кредиту від комерційних банків 
тощо.

На базі існуючого досвіду за 
відповідного фінансування варто 
розробити і впровадити 2-3 пілот- 
них проекти модернізації для по­
дальшого виробництва серії котпів 
промислового призначення.

В. КАПУСТІН,
радник з питань енергетики
Держпрод
А.ГУРЕС,
заступник начальник^
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